



• 临床护理 •

综合护理干预对双相情感障碍患者临床疗效的影响

石春萍（江苏省常州德安医院五病区 213000）

摘要：目的 探讨对双相情感障碍患者实施综合护理干预的临床疗效。**方法** 取2015年11月到2016年11月间本院收治的40例双相情感障碍患者进行研究，采取随机数表法将患者分为基础组（n=20）和综合组（n=20），对所有基础组患者实施基础护理，对所有综合组患者实施综合护理干预，统计对比两组患者的护理效果。**结果** 综合组患者护理后抑郁、躁狂、自杀风险评分与基础组相比明显较低，生活质量评分与基础组相比明显较高，P < 0.05。**结论** 对双相情感障碍患者实施综合护理干预效果优良。

关键词：双相情感障碍 综合护理干预 疗效

中图分类号：R473.74 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2017)05-288-01

双相情感障碍是心境障碍较为常见的类型，是指既有躁狂发作又存在抑郁发作的疾病^[1]。由于双相情感障碍患者常出现自杀状况，致死率及致残率均较高。因此在患者治疗过程中还需加强对患者的护理，以预防患者自杀发生。本院对20例双相情感障碍患者治疗过程中实施了综合护理干预，以了解护理干预对患者预后的影响。以下就具体护理内容实施回顾性分析。

1 资料与方法

1.1 一般资料

取2015年11月到2016年11月间本院收治的40例双相情感障碍患者进行研究。纳入标准：实施临床诊断符合《ICD-10国际疾病分类精神与行为障碍》中制定的相关标准确诊为双相情感障碍患者；存在两次及以上心境及活动紊乱发作；患者家属自愿参与护理研究。排除标准：存在心肝肺肾脾胃等重要脏器严重疾病患者；首次发病患者；因脏器疾病或精神性药物等相关因素导致的抑郁及躁狂症状。采取随机数表法将患者分为基础组（n=20）和综合组（n=20），基础组患者中男性11例，女性9例；患者年龄21~59岁，平均年龄（36.4±9.7）岁；综合组患者中男性12例，女性8例；患者年龄21~60岁，平均年龄（36.5±9.7）岁。对基础组与综合组患者一般基线资料实施独立样本检测对比，P > 0.05，可实施比对。

1.2 方法

对所有基础组患者实施基础护理，对患者实施常规病情监测及行为监测，积极预防患者自杀。

对所有综合组患者实施综合护理干预：

①心理护理：护理人员需及时与患者家属实施沟通，并在患者未发病期间及时向患者讲解护理计划，与患者建立良好的关系，提升患者信任，及时了解患者的心理状态，并引导患者表述自身感受，促进患者保持平稳心态。

②行为干预：护理人员需在患者未发病时及时向患者讲解双相情感障碍的疾病知识，告知患者治疗方式、注意事项等，并告知患者按医嘱用药的重要性，促进患者配合。

③生活护理：护理人员需为患者准备舒适治疗环境，保证室内光线明亮；及时为患者制定饮食计划，保证饮食均衡，以清淡食物为主；告知患者睡眠充足的重要性，指导患者合理作息，白天可进行适量活动，对于晚上睡眠困难患者可按医嘱给予适量药物辅助睡眠。

④运动指导：根据患者实际状况为患者制定康复训练计划，以量为标准，避免患者过度劳累^[2]。

1.3 观察指标

统计对比两组患者的护理效果 对比两组患者护理后抑郁(HAMD)、躁狂(BRMS)、自杀风险(NGASR)及生活质量(SF-36)评分状况。

1.4 统计学方法

取SPSS19.0软件行数据处理分析，护理效果指标用均数±标准差表示，t检验。P < 0.05表示存在统计学意义。

2 结果

综合组患者护理后抑郁、躁狂、自杀风险评分与基础组相比明显较低，生活质量评分与基础组相比明显较高，P < 0.05，见下表。

表1：两组患者护理后相关指标评分状况 (均数±标准差; n=20; 分)

组别	抑郁	躁狂	自杀风险	生活质量
基础组	19.2±3.5	17.9±5.9	4.1±1.3	61.3±9.4
综合组	13.5±2.8*	11.3±4.3*	2.3±1.1*	77.9±8.6*
t	5.687	4.043	4.727	5.827
P	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

注：与基础组相比 *: P < 0.05

3 讨论

双相情感障碍患者患者可表现为躁狂、抑郁交替发作，也可表现为躁狂、抑郁混合发作，且患者发病机制较为复杂，当前临床研究成果证实生物因素、心理因素、社会环境因素等诸多因素均是引起双相情感障碍的影响因素，且双相情感障碍患者的临床特点较为多样，患者治疗后易反复发作，严重影响患者的生活质量^[3]。当前双相情感障碍患者及家属多对疾病认知较差，患者治疗过程中认知不高，经常出现擅自更改用药方案状况，进而使得患者治疗效果不佳，易出现复发状况；且许多患者发病病情复发前存在一定先兆，许多患者家属认知不足，难以及时发现患者病情变化，未及时就医，进而使得患者极易出现自杀、伤人状况；此外，患者未发病时存在较大的心理压力，不仅影响患者的治疗依从性，也影响患者的治疗效果^[4-5]。本次研究中综合组患者护理后抑郁、躁狂、自杀风险、生活质量评分与基础组相比均明显较优，说明实施综合护理干预可有效改善患者治疗效果及预后。实施综合护理干预时，护理人员根据患者常见症状及发病特征、临床护理缺陷等对患者实施针对性护理，通过心理干预可改善患者不良心理，实施行为干预可提升患者的用药依从性；实施生活护理可促进患者养成良好生活习惯，减少疾病复发；实施运动指导可促进患者身体恢复，改善患者预后^[6]。

综上，对双相情感障碍患者实施综合护理干预效果优良，可推广应用。

参考文献

- [1] 龚玲芳, 李典银, 苏曼, 等. 综合护理干预对双相情感障碍抑郁相患者康复的影响[J]. 中华护理教育, 2013, 10(4):160-162.
- [2] 黄仕善, 陶建青. 双相情感障碍缓解期患者情境式交往训练的效果观察[J]. 护理学报, 2016, 23(9):68-71.
- [3] 刘海霞. 双相情感障碍躁狂发作患者治疗中行系统护理干预的效果观察[J]. 基层医学论坛, 2016, 20(20):2854-2856.
- [4] 姜玉梅. 分析护理干预对双相情感障碍躁狂发作患者认知功能的提升效果[J]. 临床医药文献电子杂志, 2015, 1(7):1307-1307, 1310.
- [5] 杨建芳. 双相情感障碍患者护理中互动达标理论应用效果分析[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2016, 1(2).
- [6] 张逸飞, 郑伟. 干预护理在提高双相情感障碍住院患者生活质量中的运用[J]. 医药前沿, 2016, 6(19):263-264.